
Foto des Monats September 2021: Beispiel Rechnung 

Um die hergestellte Ladungssicherung beurteilen zu können, haben wir sie nach der 

DIN EN 12 195-1 und hier nach der vereinfachten Formel 17 durchgerechnet. Dafür 

haben wir nur die Niederzurrungen berechnet und nicht die Umspannungen. 

Annahmen: H = 1,35m, B = 1,35m, fs = 1,1, cy = 0,5, cz = 1,0 

Formel 17 aus DINEN 12195 – 1 Januar 2021 

𝑚 ≤
2 × 𝑛 × 𝐹𝑇 × (sin 𝛼 + 0,25 × (𝑁 − 1))

𝑓𝑠 × 𝑔 × (𝑐𝑦 ×
𝐻
𝐵

× 𝑁 − 𝑐𝑧)
 

 

𝑚 ≤
2 × 7 × 350 𝑑𝑎𝑁 × (0,98 + 0,25 × (4 − 1))𝑠2

1,1 × 9,81𝑚 × (0,5 ×
1,35𝑚
1,35𝑚

× 4 − 1)
 

𝑚 ≤
14 × 350 𝑑𝑎𝑁 × (0,98 + 0,75)𝑠2

10,791𝑚 × (1)
 

𝑚 ≤
8.477 𝑠2𝑑𝑎𝑁

10,791𝑚
,        𝑑𝑎𝑁 =  

10 𝑘𝑔 𝑚

𝑠2
 

𝑚 ≤
785,562 𝑠2 × 10 𝑘𝑔 𝑚

𝑚 𝑠2
 

𝑚 ≤ 7.855,62 𝑘𝑔 


